

ХРАМ БОГОЯВЛЕНИЯ ГОСПОДНЯ П. МОРКИ

(Продолжение.

Начало в газетах №5, №6)

Общественность района и служители Марийской епархии в 2019 году отметили 200-летие церкви Богоявления Господня в Морках. Было принято решение Марийской епархии: отчет церкви вести от каменной, построенной в 1819 году.

Но история основания церкви уходит в середину XVIII века. Именно это время упоминается в архивных документах «Духовные исповедальные росписи церквей города Царевококшайска и Царевококшайского уезда Казанской епархии» за XVIII век.

Отреставрированный величественный храм Богоявления Господня с белоснежными фасадами, являясь памятником архитектуры, выполненным в стиле классицизма, – яркий образец скорбной истории советского периода. Полностью утраченная колокольня дол-

гое время не позволяла видеть храм во всей его первозданной красе. Лишь в мае 1996 года церковь Богоявления Господня в селе Морки Республики Марий Эл была возвращена верующим. Круглая ротонда с большими арочными окнами, крупным куполом, строгий декор в виде лопаток в оформлении фасадов здания придают торжественность ее облику. Утраченная когда-то трехъярусная колокольня со шпилем вновь возвышается над храмом, звоном колоколов созывая своих прихожан на духовный разговор с Богом.

При просмотривании ежегодных источников документов за период XVIII века, были обнаружены две даты открытия церкви: 1752 и 1766. 1766 год упомянут был в двух документах, в остальных – 1752 год. Чтобы убедиться в точности основания церкви, был просмотрен документ за 1755 год, где был дан отчет работы

основателя церкви Лазаря. В 1752 году на самом высоком месте на средства прихожан была построена деревянная церковь. Первым священником был Лазарь, который обучался в Казанской академии. Получается, что в 2017 году нашей церкви деревянной постройки исполнилось 265 лет.

За 50 лет существования деревянной церкви до начала XIX века о ее деятельности в архивных документах указаны скучные строки. Только в сведениях 70-х годов XVIII века можно найти материал о церкви. Деревянное здание было воздвигнуто на месте, где сегодня расположена почта. Построенная в 1752 году деревянная церковь Богоявления Господня получила свою новую каменную преемницу. В 1819 году на средства прихожан возвели каменный храм с тремя престолами. Около 20 лет длилось строительство.